

**КОМИСИЯ ПО ВЗАИМОДЕЙСТВИЕТО С НЕПРАВИТЕЛСТВЕНИТЕ  
ОРГАНИЗАЦИИ И ЖАЛБИТЕ НА ГРАЖДАНИТЕ**

София 1169, пл. "Княз Александър I" №1, 02 / 939 21 43, 02 / 939 36 40

НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх. №	653 - 10 - 4
Дата	11 / 05 2016 г.

**ДОКЛАД**

**Относно: Предложение на Инициативен комитет за произвеждане на национален референдум, № ПГ-516-00-21 от 08.02.2016 г.**

Комисията по взаимодействието с неправителствените организации и жалбите на гражданите на свое извънредно заседание съвместно с Комисията по правни въпроси, проведено на 11.05.2016 г., разгледа и обсъди Предложение на Инициативен комитет за произвеждане на национален референдум, № ПГ-516-00-21 от 08.02.2016 г.

На заседанието на Комисията присъстваха: Тошко Хаджитодоров и г-н Филип Станев членове на Инициативния комитет, г-жа Виктория Василева – пълномощник на инициативния комитет.

Мотивите към предложението за произвеждане на национален референдум което съдържа шест въпроса бяха представени от г-н Хаджитодоров. В изложението си по въпрос № 1 от предложението за произвеждане на национален референдум, свързан с мажоритарния избор на народните представители, бе изразено становище, че чрез въвеждането на мажоритарния принцип на избор на народни представители, ще се създадат предпоставки за увеличаване на политическата ангажираност на гражданите, както и за тяхното активно участие във вземането на информирани, демократични решения. Това безспорно ще възвърне доверието в законодателния орган.

По въпрос №2 относно намаляване на броя на народните представители от 240 на 120, вносителите на предложението смятат, че ще се увеличи ефективността на институцията и ще подобри упражняването на нейните основни функции по осъществяването на законодателната власт. Намаляването на броя на народните представители ще доведе до ясното очертаване и засилване на политическата отговорност. По отношение на въпроса за задължителното гласуване на изборите и референдумите ще се увеличи броя на активните граждани, изразяващи политическата си воля с акта на гласоподаването.

Задължителното гласуване ще бъде едно от ефективните средства за неутрализиране, намаляване и елиминирание на негативните и порочни практики на корпоративния, контролирания и купения вот.

По поставеният под № 4 въпрос за дистанционното гласуване по електронен път вносителите смятат, че това ще даде възможност на по-широк кръг избиратели да участват в политическия процес, което безспорно ще засили демократичната легитимност на резултатите от изборите и референдумите, а оттам и доверието на гражданите в институциите. До голяма степен електронният вот ще намали и разходите за организиране на избори.

В поставения въпрос за фиксиране на годишната държавна субсидия за финансиране на политическите партии и коалиции в рамките на един лев на един получен действителен глас, вносителите изразяват в своите мотиви становище, че това

би било разумно финансово обосновано и съответстващо на бюджетното и икономическото състояние на страната.

По въпрос № 6, свързан с предложението директорите на Областните дирекции на МВР и началниците на Районните управления да бъдат избирани с мажоритарен избор, бе посочено, че това ще позволи на гражданите да оценят качествата и личностните достойнства на кандидатите, а това по естествен начин ще заздрави връзката между избирателя и съответния шеф в системата на МВР.

В полученото становище на Министерство на вътрешните работи по отношение на въпрос № 6 от предложението за произвеждане на национален референдум е изразено мнение, че в държавите членки на Европейския съюз няма практика ръководните длъжности в правоохранителните органи да се заемат след провеждане на пряк избор. Съгласно действащото законодателство, Директорите на Областните Дирекции на МВР и началниците на Районните управления са държавни служители по чл. 142, ал.1, т.1 от Закона за МВР. Тяхното назначаване става след провеждането на конкурс, който е прозрачен и публичен, чрез отчитане на професионалните качества – квалификация и опит.

В обсъждането на предложението за произвеждане на национален референдум взеха участие народните представители: г-жа Менда Стоянова, г-н Гроздан Караджов, г-жа Снежана Дукова. В изказванията си народните представители изразиха становище в подкрепа на предложението за произвеждане на национален референдум. В своето изказване г-н Кирил Добрев постави уточняващи въпроси към представителите на инициативния комитет, представили мотивите към предложението.

Въз основа на представените мотиви и след последвалото гласуване, Комисията по взаимодействие с неправителствените организации и жалбите на гражданите с 8 гласа „ЗА“, 0 гласа „ПРОТИВ“ и 0 гласа „ВЪЗДЪРЖАЛИ СЕ“ предлага на Народното събрание да приеме Предложението на Инициативен комитет за произвеждане на национален референдум, № ПГ-516-00-21 от 08.02.2016 г.

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА  
КОМИСИЯ ПО ВЗАИМОДЕЙСТВИЕТО С  
НЕПРАВИТЕЛСТВЕНИТЕ ОРГАНИЗАЦИИ  
И ЖАЛБИТЕ НА ГРАЖДАНИТЕ**

**БОЙКА МАРИНСКА**